A7

白领身边的"法律服务便利店"

全国首家商务楼宇法律服务工作站落户静安已满4月,成效初显

(探索)

加上最后一块"拼图" 公共法律服务全覆盖

做法

综合性、一站式专业服务窗口 形成公共法律10分钟服务圈

静安区南京西路街道地处上海市中心,辖区楼宇白领总数近 10 万人,商务楼宇 42幢,其中年税收亿元楼 11幢,占全区亿元楼的五分之一,企业和员工对法律服务、法治营商环境的要求逐年提升。

根据南京西路街道近期在辖区 375 家楼 宇走访中得出的数据,提出营商环境需求类 的问题达到 34条,法律服务是其中重要环 节。

"我们发现,新时代人民群众对公共法律服务提出了新要求,尤其在楼宇白领中,希望选择通过律师咨询来寻求矛盾调处和法律帮助的人数近年来呈直线增长。"静安区南京西路司法所相关负责人表示,在当前营商环境发展的大背景下,企业诉求的多元化和专业化也日趋明显,他们对便捷、专业、全面的法律服务的渴望也越发迫切。

尽管目前静安的公共法律服务已覆盖至 居(村),但面向企业以及朝九晚五上班的 白领的公共法律服务目前相对缺乏。

公共法律服务是政府公共服务体系的重要组成部分,是司法行政机关的基本职责任务。近年来,司法部先后制定出台了《关于推进公共法律服务体系建设的意见》《关于深入推进公共法律服务平台建设的指导意见》等文件。

如何更好服务保障法治化营商环境,为 企业和白领提供便捷专业的法律服务? 静安 区司法局和南京西路街道探索出一条新路 子:共同创新性地将工作站引入商务楼宇。

2019年7月22日,静安在恒隆广场设立全国第一个商务楼宇公共法律服务工作站,为公共法律服务的全覆盖加上了最后一块"拼图"。

不走出商圈、楼宇,上海市静安区南京西路商圈办公的企业与白领就能在身边的"法律服务便利店",享受一站式专业法律服务。

今年7月,这个全国首个商务楼宇公共法律服务工作站在恒隆广场设立之初就备受关注。近4个月来,工作站运转情况如何?取得了哪些实效?

笔者了解到,自今年7月22日成立以来,工作站每周两天在中午安排公益律师值班,目前已累计服务56个小时,接待白领26人次,此外还组织开展各类法宣活动11次。与此同时,还呈现"溢出"效应,提升了白领参与楼宇自治的积极性,助力优化营商环境。

根据规划,未来,工作站还将引入公安机关、检察院、法院、仲裁、市场监督管理、综治、消防等部门力量,为企业和白领提供更多项目的公共法律服务。



市司法局副局长宋烈及静安区委常委、政法委书记赵汝青共同为工作站揭牌

已累计开展法律服务56小时 接待白领26人次

工作站改变了以往法律服务单一的形式,通过律师、警官等专业人员人驻商务楼宇的方式,推动了法律服务的专业化,受到白领欢迎。在律师的接待过程中,有前来咨询劳资纠纷的,有咨询婚姻家庭的,也有咨询比特币及公司股权变更等事宜的。

一个周二的中午,有白领前来咨询关于

教育培训机构的加盟店预收费用后跑路,无 法退款的问题,律师在仔细听取白领的情况 介绍后,为其梳理了相关的法律关系、民事 主体、法律规定等问题,并就其如何退款等 权益保障的问题给出了法律建议,并进行了 预付卡的风险提示,获得白领肯定与道谢。

笔者了解到,截至目前,工作站已经开

展法律服务累计 56 个小时,接待白领 26 人次,工作站组织开展各类法宣活动 11 次,"法治南西"抖音号受关注度持续增加。

同时,工作站提供的公共法律服务也更加精细化。针对楼宇白领,尤其在劳动合同的签订、公司设立的规则、虚拟货币的知识等方面,为楼宇白领提供了专业、细致的讲解。工作站成立以来,前来参与白领法治小课堂的人数达到100人次,发放楼宇法律知识宣传册300余本。

公共法律服务也更加社会化。工作站通过社会广泛参与的方式,由社会组织的律师志愿者担任主要演员,定期推出抖音法治短视频,在楼宇白领中迅速产生裂变传播效应,提高法治宣传社会性,营造法治营商氛围。工作站成立至今,抖音号累计浏览量已经达25000人次。

4个月来,这一为商务楼宇企业和白领提供法律服务的公共法律服务工作站,发挥了示范效应,已经成为了南京西路街道的法治品牌。



南京西路街道党工委书记周惠珍为工作站法治宣传大使 颁发聘书

"溢出"效应:提高楼宇自治 助力优化营商环境

工作站的设立,还带来了"溢出"效 应,不仅提升了白领参与楼宇自治的积极 性,还助力优化营商环境。

据介绍,设立商务楼宇公共法律服务工作站有效填补了白领公共法律服务这一空白,实现公共法律服务的全覆盖,筑牢社会

稳定的"第一道防线"。

工作站成立后,南京西路社区的楼宇白 领以商务楼宇公共法律服务工作站为站点,参与法治建设、提高楼宇自治,大幅度提升了依法治区工作的参与度和关注度,具有一定的推广价值。

南京西路作为上海的顶级商圈,营商环境更应该不断优化,精益求精。商务楼宇公共法律服务工作站的设立,为楼宇企业、白领提供了一家身边的"法律服务便利店",满足各方在工作、经营等方面的法律需求,能有效提升楼宇的法治氛围,优化营商环境。

"商务楼宇公共法律服务工作站的设立 是在商务楼宇中尝试构建新的社会治理平 台,将政府职能、社会力量、公共资源等有 效引入商务楼宇中,在公共法律服务工作站 的平台上推进基层社会治理法治化。"南京 西路街道相关负责人表示。 首个楼宇公共法律服务工作站位于恒隆 二期六楼"白领驿家"内,为了方便白领, 服务时间设置在每周二、四12点至14点, 即白领午餐、休息的时间。

工作站立足"法律事务咨询、矛盾纠纷化解、法律服务指引和提供"的功能定位,通过"专业化、精细化、社会化、品牌化"的法律服务,实现将各类公共法律服务集中进驻,打造直接面向商务楼宇企业、白领的综合性、一站式服务型窗口。"我们希望把法律服务送到企业、白领身边,让法治理念深入商务楼宇。"相关负责人表示。

要提供专业的法律服务,专业团队必不可少。早在 2013 年,南京西路街道就指导成立了"上海静安区福民法律服务中心",也是静安区第一家综合性社区法律专业服务机构。该中心汇聚了 27 名来自十家律师事务所的中青年律师,他们分别擅长房屋交易及合同纠纷、婚姻家庭、劳动仲裁、涉外案件等不同纠纷类型,执业经验丰富。近年来,福民法律服务中心为商务楼宇企业和白领提供了越来越多的法律服务。

此次,工作站就邀请了"福民法律服务中心"的理事长姜涛律师作为总站长。来自福民法律服务中心的 25 位优秀律师担任日常法律咨询律师。

同时,还设置公共安全顾问1名,由上海市公安局治安总队的黄奕警官担任:法治宣传大使3名,分别由上海市公安局静安分局交警支队一大队大队长陈栋警官、南京西路派出所的於其杰警官、方达律师事务所的唐奇儿律师担任。

据介绍,工作站采用"3+X"职能建设模式。"3"为法律咨询、矛盾化解、法治宣传等基本职能,在公共法律服务中起主导作用; "X"为拓展职能,可根据实际工作开展情况及商务楼字现实需求引入更多内容。

为了能更好地服务辖区内 10 万白领及 42 幢商务楼宇内的企业,南京西路街道将按 4 个片区分别设立 4 个商务楼宇公共法律服务工作站,每个工作站服务范围覆盖周边10 幢左右的商务楼宇,形成了"公共法律10 分钟服务圈",实现对辖区 42 幢商务楼宇的全覆盖。

"结合楼宇白领的生活工作习惯,我们还创立了'法治南西'抖音号、楼宇白领法治小课堂和公共法律服务邮箱。"南京西路街道相关负责人表示,白领们除了当面咨询律师获得法律服务以外,还可以通过关注抖音号、听取小课堂讲座、发送邮件等方式进行法律咨询和法律学习,更加符合白领们的实际需求。



工作站公益律师为白领进行午间法治小 课堂授课